

國旗下講話

日期：2024年9月16日

講者：4D 劉心然、曾熙雅

主題：九一八事變

然：尹校長，鄧副校長、譚副校長、陳副校長、韋助理校長、林助理校長，各位老師，各位同學，大家好！我係4D班劉心然。

雅：我係4D班曾熙雅。今日我哋好榮幸有機會主持國旗下的講話。心然，大家都係中史班嘅同學，你知唔知道9月18號係我國歷史中有啲咩特別意義？

然：當然知道！你指嘅係抗日戰爭中「九一八事變」，又稱瀋陽事變。1931年的9月18日，駐東北的日本關東軍突然炸毀瀋陽柳條湖附近的一段南滿鐵路，並誣指是中國軍隊所為，繼而以此為藉口連夜突襲瀋陽，並喺其後四個月間佔領整個東北，史稱九一八事變。

雅：冇錯！九一八事變後，東北全境淪陷，日本其後在吉林長春成立偽滿洲國傀儡政權，嚴重侵犯我國主權。當時我國處於各種內憂外患之中，難以集中力量抗日，整個東北近100萬平方公里土地和3000萬同胞，迅即陷入日軍手中。為了保衛祖國，人民團結抗日，八年抗戰展開，終於喺1945年取得勝利，日本宣告無條件投降。

然：抗日戰爭係一段艱苦磨難的戰爭歲月。為咗紀念九一八事變，遼寧省瀋陽市內有一座九一八歷史博物館。館前的殘曆碑記載着九一八事變的抗戰歷史。每年9月18日都會舉辦紀念九一八事變的活動。學生、軍人、社會各界人士列隊整齊，民眾代表和官員舉行撞鐘鳴警儀式，鳴警3分鐘，撞鐘14下，寓意著中華民族14年奮勇抗日的艱辛歷程，以紀念九一八事變逝去嘅民族英雄。

雅：九一八事變揭開侵華的序幕後，是中國人永不磨滅的記憶。作為學生的我們，透過認識九一八事變及抗日戰爭的史實，感悟戰爭帶來的禍害及國家如何走過苦難歲月，學習前人堅毅不屈、艱苦奮進、報效國家、休戚與共的崇高精神。

然：有錯！述往事，思來者。每次回憶起九一八事變，我亦會非常感動，因為深切體會到國家的和平穩定實在來之不易！今年係我國人民抗日戰爭勝利 79 周年，我哋應以史為鑑，紀念九一八事變讓我們反思我國人民捍衛國家主權和維護人民福祉的重要性。所謂「國家興亡，匹夫有責」，讓我哋好好學習歷史，建立民族精神和使命感！

今日嘅分享到此完畢，多謝各位！